

化异聚同显真功 登高望远扬正声

宗鹰

举世瞩目，全球关注，中国国家主席习近平美国之行。访美成功，化异聚同显真功；峰会彰照，登高望远扬正声。

“多事之秋”化作“送爽金秋”，利在中美，益及全球。

中方公布成果清单，广泛涉及政治、外交、军事、经济、科技、文化、能源、气候交流合作等详细项目，真是硕果累累。中美关系，正负影响，超出两国，扩及全球。良好经贸关系是中美关系“压舱石”和“助推器”，良好中美合作态势也是世界经济“压舱石”和“助推器”。访美成功，对世界一大贡献。

当然，人们不会幼稚到以为，从此太平无事。一个崛起新兴大国，与一个守成超级大国，处境不同，状况有别，要求偏重，心态不一。分歧抵牾，不足为奇；完全一致，反难理喻。关键在于，明摆桌面，力求管控，化异聚同。

诸多成果之中，人们最关切中方一直力推建立新型大国关系是滞是退还是进？观析此话题，应当透过表面看实质。奥巴马回避相关字眼，但作实质回应。他说“我不认同守成大国和新兴大国必将发生冲突的‘修昔底德陷阱’。”避免“修昔底德陷阱”，实质上就是建立新型大国关系。

习近平重申，“2013年，我同奥巴马总统在安纳伯格庄园会晤，达成共同构建中美新型大国关系的重要共识。中美实现不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢，不仅惠及两国，也有利于亚太乃至世界和平与发展”。准确把握事实，尤须看两个方面。一看对“庄园会晤”、“瀛台夜话”的主要共识是肯定持续还是否定改变。这两次会晤，探讨和推进新型大国关系不但是重要话题，而且获得相当共识。事实上，奥巴马和美国政府坚持和延续共识。二看处事方式是否逐渐依循新型大过关系原则。尽管有些方面、有些部门，出现与新型大国关系“脱轨”现象，但既非主流，也非总体。美国总统和政府，基本上遵循“不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢”方向走。这两点说明，美方实质上在延续推进建立新型大国关系的道路。中方成果清单中特别提到，“双方积极评价两国元首2013年安纳伯格庄园会晤、2014年北京会晤和这次华盛顿会晤取得的重要成果；同意继续努力构建基于相互尊重、合作共赢的中美新型大国关系，保持密切高层及各级别交往”。

中美新型大国关系，实际上已见雏型，已在实践。建成，绝非一蹴而就。习近平曾经强调，「事实充分表明，构建中美新型大国关系这一目标是完全正确的，具有强大生命力。双方应该坚定沿着这个方向，一步一个脚印走下去」。庄园会晤，走出一个脚印；瀛台夜话，又走出一个脚印。如今，「宾道步谈」，再走出一个脚印。问题不在于，哪方倡导，而在于是否双方互需同求。不是新型大国关系，就是必陷「修昔底德陷阱」。何者是中美双方以至世界的光明前景？实在别无选择。自觉选择新型大道，才能通向光明

未来。

联合国峰会，中国主旨深入人心，中国声音传扬世界，中国行动耀亮寰宇。

习近平纽约之行，国际亮相耀目于世，备受国际社会关注，成为此行最高潮。习近平担任中国国家主席后，首次在联合国亮相和演讲。还担任由中国倡导的全球妇女峰会第一场主持，又主持南南合作圆桌会，出席气候变化问题领导人工作午餐会。联合国一系列活动，彰显中国色彩。

联合国公开演讲，场面空前热烈，反应积极强烈。2000字题为《谋共同永续发展 做合作共赢伙伴》的公开演，多次被热烈欢迎掌声打断，就连工作人员也鼓掌，很多国家的代表还拿起手机对着习近平拍照，联合国峰会历史上极其罕见。演讲结束后，二三十位国家元首等在走廊外与他握手，也是联合国发展峰会开幕一天半以来，第一次有国家元首排队等待与另一位国家元首握手。联大辩论发言，再次受到热烈欢迎。国际社会的广泛欢迎由此可见。

中国经验、中国倡导、中国行动，获得强烈响应。从“脱贫”的中国经验谈到世界脱贫建筑。“中国发展不仅增进了13亿多中国人的福祉，也有力促进了全球发展事业”。“我们既为11亿人民脱贫而深受鼓舞，也为8亿多人仍在挨饿而深为担忧”。为世界解困，根本出路在哪里？谋求和平，实现发展。“面对重重挑战和道道难关，我们必须攥紧发展这把钥匙。唯有发展，才能消除冲突的根源。唯有发展，才能保障人民的基本权利。唯有发展，才能满足人民对美好生活的热切向往”。至情，至智，至理，至行。现在欧洲不是陷入“难民危机”吗？接纳安置救济难民，固然必须。更重要的是杜绝“失去和平，没有发展”的根源。国际社会听进中国这个理念，接受这个这个倡导，乱象和危机就会减少。

中国尽力所能实际行动。设立南南合作援助基金、增加对最不发达国家投资，免除对最不发达国家、内陆发展中国家、小岛屿发展中国家2015年底到期未还的政府间无息贷款债务时。中国还将向发展中国家提供6个100的项目支持……等等。

中国还远未高度富裕。国内许多发展难题待解。「穷大方」吗？绝不！一则，作为负责任大国，应当担当国际责任。二则，独善其身不能，「自扫门前雪，不理他人瓦上霜」更不应。在贫困动乱世界中，绝不能建立真正富强中国。大河有水小河满，小河水满大河涨，帮助贫困国家、发展中国家，反过来中国也才能真正在和平发展大道驰进。中国以自己的明智战略倡导引领「命运共同体」的崭新时潮，以自己的慷慨行动实践「共同发展」的和平大道。